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Вступ. Студентський спорт має виражену специфіку діяльності та сис-
теми підготовки студентів-спортсменів. Це диктує вимогу вивчення різних 
його складових, у тому числі національно обумовлених [1, 2, 3] та порівняння 
цих даних із фундаментальними, що представлені в наукових роботах фахів-
ців із галузі фізичної культури та спорту. 

Мета - окреслити підхід до системи підготовки спортсменів в студент-
ському спорті України. 

Результати. Загальновідомими прикладами побудови системи підготовки 
спортсменів є екстенсивний та інтенсивний підходи (рис. 1, б, а). [2]. При 
першому відбувається залучення до масового спорту якнайбільшої кіль-
кості осіб, з яких на кожному наступному етапі (резервний, спорт вищих 
досягнень) залишаються ті, які себе найкраще проявили та мають можли-
вості до подальшого спортивного удосконалення. При інтенсивному підході 
основним є не максимальне залучення учасників та їх «природній відбір», 
а пошук найбільш ефективних методик підготовки спортсменів із орієнту-
ванням на задатки та здібності осіб, залучених до масового спорту, та надалі 
їх перехід до резервного та спорту вищих досягнень. 

Підхід до системи підготовки в студентському спорті України не може 
бути аналогічним до жодного із вищезазначених. Ситуація із студентським 
спортом України має своє специфічне схематичне представлення (рис. 1; г). 

Серед основних завдань студентського спорту є максимальне залучен-
ня до занять спортом на різних рівнях цільово-результативної спрямова-
ності діяльності студентів-спортсменів. Однак об'єктивні показники, які 
ми виявили, вказують на наявність кількісної диспропорції між студента-
ми-спортсменами на рівні масового студентського спорту та двох вищих 
рівнях - резервного та спорту вищих досягнень. Це пов'язано із відносно 
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малою кількістю залучених студентів до участі у вузівських, міжвузівських, 
а тим паче міжнародних змаганнях. 

Олімпійський спорт 

Студентський спорт 

А 
2 

Рис.ІСхематичні варіантипідходівдо системипідготовки спортсменів, 
спрямованої на досягнення найвищихрезультатівволімпійському 

тастудентськомуспорті:СВД - спорт вищихдосягнень,РС-резервнийспорт, 
МС - масовий спорт;а- інтенсивний,б- екстенсивний, 

в-студентськийспорт США,г-студентський спорт України 

Тому отримане схематичне представлення має достатню базу (основу) 
на рівні масового спорту, проте свій потенціал реалізовують та переходять 
до резервного спорту менше за 10 % студентів-спортсменів, з яких до сту-
дентськогоспорту вищих досягнень потрапляють близько1-2%.Прицій 
схемі об'єктивно наявні величезні втрати потенційних представників сту-
дентів-спортсменів від ВНЗ на змаганнях рівня резервного спорту та спорту 
вищихдосягнень. 

На противагу підходу, наявного в студентському спорті України, ми уза-
гальнили підхід, що наявний в студентському спорті США (рис. 1; в). Від-
значимо, щосамемодельстудентськогоспорту США вважаєтьсяоднієюіз 
найбільш раціональних з огляду на підтримання усієї системи підготовки 
спортсменів до досягнення найвищих спортивних результатів. 

Особливостістудентського спортуСША проявляютьсяна рівнірезервно-
го спорту та спорту вищих досягнень. Для США можна спостерігати перехід 
більшості представників масового студентського спорту на рівень резервного 
спорту,щозабезпеченовеликоюкількістю видівспорту,зяких проводиться 
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навчально-тренувальний процес та надзвичайно розгалуженою сіткою зма-
гань із такої ж великої кількості видів спорту. В окремих випадках наявні 
ієрархічно підпорядковані студентські ліги в одному виді спорту. Це, сво-
єю чергою, дає значне підґрунтя для реалізації та розкриття індивідуальних 
можливостей студентів-спортсменів на рівні резервного спорту та разом і з 
значною конкуренцією забезпечує вище кількісне та якісне представлення 
на рівні студентського спорту США вищих досягнень. 

Висновок 
Національно-детермінований варіант підходу до побудови системи під-

готовки в студентському спорті характеризується низькою змагальністю 
на рівні масового студентського спорту, високою відповідальністю за резуль-
тат на рівні резервного та студентського спорту вищих досягнень, значними 
втратами студентів-спортсменів за час навчання. 
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Актуальність. Аналіз науково та методичної літератури, вивчення доку-
ментів планування тренувального процесу спортсменів високої кваліфіка-
ції свідчить, що впродовж останніх 20-25 років у практику спорту широко 
впроваджують методи моделювання [2, 4, 6, 8, 9]. Це зумовлено кількома 
причинами: по-перше, складністю аналізу багаторівневої системи підготов-
ки спортсменів; по-друге, достатньо широкою характеристикою засобів і 
методів підготовки спортсменів; по-третє, різною структурою планування 
тренувального процесу для різних видів спорту; по-четверте, необхідністю 
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